

国际残疾人日，以创新助推“无障碍”

上海首家残疾人友好书店开门营业

“逆光”代表着直面困难，向着光明和美好前行。生活中，许多残障人士虽逆光而行，却向阳而生；虽身处黑暗，却化为光芒照亮他人。12月3日是国际残疾人日。在这个特殊的日子里，上海市残疾人联合会与新华传媒、上海市黄浦区瑞金二路街道联合出品的“新华书店·逆光226”非视觉文化书店，在南昌路226号正式开门迎客。这家特殊的书店如何神奇？我们带你提前探店。

微光，照亮心底

“逆光226”非视觉文化书店是上海新华传媒连锁有限公司打造的上海第一家残疾人友好书店。书店以“非视觉文化”为核心理念，传播“爱、公益、数字化”的理念，引导人们换一种方式“看”世界，通过视觉以外的感官，用听、闻、摸、做来体验视觉元素，以无差别的环境体现城市的温度。

书店的设计师 Kaykuo 介绍，此次设计围绕“信息无障碍”的概念进行，无论是健全人还是残障人士、年轻人还是老年人，任何人都可能在特定情况下遇到“障碍”，他希望这一次的设计能让人们无障碍地获取信息。“上海是座有温度的城市，她会记得所有为这座城市的繁荣、温暖做出努力的人们。我们希望逆光226能在城市的各个角落，用这一束光照亮人们的心。”

闪光，绽放自我

书店几位“特殊员工”将为广大读者带来不一样的温暖和力量。

名誉店长韩颖曾是一名教师，后不幸因病双目失明。但看不見的光从此活成了别人心中的一束光。失明之后，她先是刻苦学习，取得了中英文双学士学位，又投身公益，创立“上海光影之声无障碍影视文化发展中心”，制作无障碍电影300余部，解说词创作近500万字，还发起“小桔灯”盲人导医公益项目，获得了“全国自强模范”“上海市三八红旗手”等荣誉。

西点研发师俞游波是一名听障



位于南昌路上的“新华书店·逆光226”。袁婧摄
(本版其他图片由市残联提供)

人士，也是来自上海市残疾人联合会旗下残疾人职业技术能手俱乐部的一名“能人”。他有着多年五星级书店西点师从业经验，获得过许多西点制作比赛的奖项，还与同为听障人士的朋友王东硕一起创立了“Bo's 梦幻甜品堂”。此次，俞游波将成为“逆光226”书店里特色主题课程的导师，教大家制作甜品。虽然人生有苦有酸，俞游波却始终努力向人们分享着心中的“甜”。

据悉，“逆光226”的所有文创产品、课程均与上海市残疾人联合会旗下残疾人职业技术能手俱乐部、上海艺助行公益促进中心、阳光工坊残疾人非遗实训基地、上海文华美美职业培训学校等公益组织合作推出。参与的残障人士中，有在全国赛事上崭露头角的行业佼佼者，有发扬传统技艺、与世界一流时尚品牌达成合作的非遗传承人，还有作品被当作“国礼”送出国门的手工艺大师。他们不仅会给市民读者带来茶艺、剪纸、竹编、紫砂雕刻、篆刻、草编、艺术插花、香熏、手工DIY等精彩课程，以及国画、香

薰、竹刻、草编、紫砂工艺品等文创产品，还让大家有机会近距离与他们交流，感受他们身上认真专注、自强不息的品质。

逆光，点亮色彩

一直以来，上海市残疾人联合会致力于加强全社会关爱帮扶残疾人的宣传、开展扶残助弱文明实践行动、实施文化领域助残行动、促进无障碍环境建设、讲好残疾人故事，尊重和保障残疾人权益等。瑞金二路街道有着深厚的历史人文底蕴，近年来，一直为社区提供优质文化服务。而作为国有书店的领军力量，新华传媒继承了新华书店80多年的光荣传统，在上海拥有布点最多的实体书店网络，旗下还有在全国范围内具有地标性意义的上海书城福州路店等标志性营业场所，是上海城市文化的名

片与窗口。三方力量因爱汇聚，点亮这一间小小书店里的光，为残疾人的生活再添一抹色彩。在“新华书店·逆光226”非视觉文化书店，残疾人和健全人打破障碍，平等地迈出追求美好生活的步伐，这正是上海城市温度的体现。

据了解，开业当天还将首发导盲犬系列数字藏品。这是新华传媒与数族人首批合作开发的数字藏品，描绘了明星导盲犬的逆光形象，带读者了解更多“逆光同行”导盲犬与视障人士的故事，大家也可在未来的“逆光”元宇宙中拥有一只属于自己的数字“导盲犬”。

阳光生活



“科技慧眼”助盲人走向新生活



9位盲人头戴智能助盲帽游览黄浦江。

市政府实事项目适配条件。参加培训后，他于8月拿到了助盲帽。

自从有了智能助盲帽，陆先生的生活彻底变了。每次做血透，他只需戴着助盲帽、手持盲杖，乘坐公交车去嘉定区中心医院，途中遇到问题也可以向亲友或后台客服人员求助。生活所需的油盐酱醋、大米等必需品，他可以戴着助盲帽自己去超市购买了。更让他高兴的是，原本封闭在家的他，现在可以独自去小区散步了。可以自由出行后，他与小区居民的交流多了，心情变好，人也变得开朗了。

黄浦首批适配助盲帽盲人换种方式“看”浦江

11月25日下午，黄浦区残联举办“科技助盲·打卡外滩·行走滨江·畅游

浦江”活动，首批适配到助盲帽的9位盲人，戴上助盲帽，与志愿者一起，信步走上台阶，“眺望”浦江两岸，用“科技慧眼”领略外滩美景。

盲人薛女士“观看”了第一站人民英雄纪念碑后，又来到第二站——外滩景点介绍，她将助盲帽对着景点的介绍文字，助盲帽轻轻读出“外滩位于上海市黄浦区的黄浦江畔……”

“伴随文字解说和汽笛声，浦江美景一幕幕展现在我眼前。这是我平生第一次来到黄浦江岸‘观’景。”薛女士格外激动，边听解说边表达她此时的心情：“以往只有在丈夫陪伴下才会出家门，有了助盲帽，以后就可以自己出家门了。”

智能辅具助推视力残疾人放心出行

残疾人使用的辅助器具有近千种，但视力残疾人适用的辅具不多。

一直以来他们只能依靠盲杖和家人陪伴出行、生活，大多数人每月只能外出二三次，有的甚至根本出不了家门。”

据一位长期从事本市残疾人辅助器具适配工作的工作人员介绍，视力残疾人使用的辅具主要有盲杖、导盲犬、盲人电话、盲表等，品种非常有限。几十年来，供视力残疾人使用的盲杖虽经多次改良，从最初的简单木棍，到现经久耐用的碳纤维杖杆、杖尖会滚动闪光（便于提醒周围的人），但都只能起到“探路”作用，没有出行引导功能。”

这次提供给视力残疾人的助盲帽，既有识别、防撞、信息播报等功能，又有卫星定位、视频导盲功能，可以为视力残疾人居家或外出提供导盲信息，紧急情况下还能向家人或客服人员寻求协助引导，保障使用者安全到达指定地点。“文字识别”功能可以帮助识别并念出眼前的文字；如果把钱放在助盲帽前，它还能识别出人民币的具体数额。

“科技慧眼”，正改变越来越多视力残疾人的生活。

重点实验室揭牌 将科技与康复相连

11月20日下午，上海市残联智能康复辅助器具与技术重点实验室揭牌仪式暨第五届阳光文化周开幕式在同济大学附属养志康复医院举行。上海市残联理事长、党组书记王爱芬，上海市残联副理事长戴光铭等共同为实验室揭牌，并出席文化周开幕式。

王爱芬指出，上海约有60万名持证残疾人，康复是帮助残疾人最大限度地改善和恢复生理、心理、社会生活等功能的一项社会福利事业。面对新一轮发展，要坚持专业引领，强化体系创新、技术创新、模式创新、管理创新，实现早期预防、临床诊断、康复评估、康复干预一站式康复服务，做优服务链。要构建康复专科联盟，促进优质康复资源辐射带动作用，立足上海、辐射长三角、面向全国，构建多元化、立体化、全程化康复医疗和管理网络，做大事“蛋糕”；要加强残疾人辅助器具服务供给，建设长三角辅具适配服务平台，惠及长三角乃至全国残疾人群，体现上海的引领作用。

她强调，养志康复医院是上海首家公立康复医院，首家大学附属康复专科医院，是“健康上海”的重要组成部分。要深化创新研究方向，发挥康复医学基础研究中心、智能康复临床研究中心、转化研究中心三大科研平台作用，聚焦“上海市残联智能康复辅助器具与技术重点实验室”龙头带动和辐射效应，为服务长三角辅具康复技术贡献智慧。

据了解，目前为残疾人提供的辅助器具重在“适配”，比如为下肢残疾人提供轮椅、拐杖等，为盲人提供盲杖等。但在个性化和智能化上还有待加强。当天揭牌的实验室，是长三角区域首家针对残疾人士开展的伤残器官功能修复技术和智能康复辅具研发实验室。围绕“伤残器官功能重建研究”“智能康复辅具研发”和“康复技术临床研究”三个方向，开展智能康复辅助器具技术设

计与研发，培养辅助器具科技人才，全力推动康复辅助器具产业提质增效。实验室期望能够从源头上阐明残疾组织器官再生修复障碍的病理基础与关键调控机制，在此基础上开发出具有康复治疗和改善残疾功能的辅助器具及技术，为残疾人士带来更多智能化和人性化的体验，满足本市残疾人、老年人、伤病人多层次、多样化的需求。

例如脊髓损伤、脑中风等患者往往有肢体活动障碍，轻者手脚行动不便，重者瘫痪。实验室采用生物工程、智能传感及康复治疗等技术，研发适合不同瘫痪者特点的外骨骼机器人、智能轮椅等，协助不同程度的瘫痪者恢复活动能力、改善心脏状况、锻炼肌肉强度、加速康复进程。

在第31个“国际残疾人日”到来之际，养志康复医院以开展阳光文化周活动和启动重点实验室为契机，通过一系列的活动将科技与康复相连，将创新与发展相系。作为医院的特色文化品牌，阳光文化周活动为医院挖掘精神、传承文化、展示形象、凝聚聚力提供了一个开放的平台和窗口，为推动中国康复事业发展绘蓝图、布新局、谱新篇。



科研人员在实验室开展研究。

科普天地

骨折康复护理要重视

每年12月3日是国际残疾人日，旨在促进人们对残疾问题的理解和动员人们支持维护残疾人的尊严、权利和幸福。残疾是指先天或后天（疾病、损伤、躯体、精神、心理）原因，经过充分合理的临床治疗之后仍然存在的长期、持续、永久的功能障碍。残疾的原因包括原发性残疾与继发性残疾，原发性以疾病致残为主，如慢性病、老年病、先天性发育缺陷、传染性疾病、意外、交通事故等。

交通事故、意外等外伤造成的骨折往往伴随着神经损伤，在治疗中需要较长时间固定患肢，而肢体长期固定不动会导致肌肉萎缩无力、关节粘连僵硬或韧带退变失去弹性。在骨折术后早期若不能及时进行正确的康复护理，会导致肌肉萎缩、关节挛缩等并发症，甚至可能导致残疾。

如何正确地进行骨折后康复护理？首先要清楚什么是骨折。

骨折，指骨的完整性遭到破坏或者连续性中断。造成骨折的原因有——直接暴力：造成骨骼某一部位骨折，如车祸时直接撞击；间接暴力：通过纵向传导、杠杆或扭转等方式，引起远处骨折，如高处坠落；疲劳骨折：与超强训练或姿势不当有关，如频繁长跑、越野训练等。一般骨折后会出现局部疼痛、肿胀、功能障碍等。

我国有句古语叫“伤筋动骨一百天”。从这句话中能感受到，骨折是一件很严重的事。很多人会问：骨折后真的要治疗一百天吗？其实“伤筋动骨一百天”并不是形容骨折后要治疗一百天，而是在整个治疗以及后续的康复过程中要耗费比较长的时间。

骨折一般分为四个阶段：骨折后1—2周内为血肿炎症机化期；3—4周后为原始骨痂形成期；8—12周后为骨痂成熟期；骨痂改造塑形期，形成正常骨骼的结构，伤后2—4年方可完成。

骨折的康复治疗有哪些？一般来说，需要适当的对患肢进行按摩、理疗以及中草药薰洗等，软化和分离瘢痕及粘连，促进肢体功能的恢复。同时要注意患肢的保暖，忌生冷食物，以防淤血不散。在康复训练中出现疼痛为正常现象，若训练结束后半小时疼痛缓解，则不会造成损伤。

关节的肿胀、发热为正常现象，及时冷敷/冰敷缓解。若关节肿胀严重或体温持续高热，则应停止练习，及时复诊排除关节内感染。骨折病人的康复护理需要做到以下几点：时刻注意小夹板扎带及石膏绷带固定的松紧度；观察血液循环情况，看手指颜色、皮肤温度、肢体感觉、手指活动情况，防止骨折端压迫血管引起远端肢体缺血坏死；抬高患肢以利肢体消肿；督促病人主动下地活动。在骨折接受治疗之后到底是“静养”还是“动养”，对于患者来说总是左右为难。其实并不影响固定的前提下，尽快恢复患肢肌肉、肌腱、韧带、关节囊等软组织的舒缩活动，可以防

止发生肌肉萎缩、骨质疏松、肌腱挛缩及关节僵硬等并发症。

骨折康复治疗、训练的意义：

- 1、促进血液循环的吸收；2、加速骨折端的纤维性连接和骨痂形成；3、防止关节粘连僵硬，恢复关节活动；4、防止肌肉萎缩，恢复肌力；5、防止制动综合征。

消肿，缓解疼痛，防止肌肉萎缩及关节粘连，促进骨折愈合，增强肌肉力量，逐步恢复肢体功能、全面促进肢体功能恢复，降低再发骨折或损伤的风险，可以让人们尽快回归正常的工作生活。

骨折后的康复会有一些误区？

有人认为，骨折后只要多吃骨头汤或多补钙就能痊愈。这是不对的。骨折刚发生后，身体当中会释放出大量的游离钙盐，因此不要吃富含钙质和蛋白质的食物，应清淡饮食，避免烟酒。因为香烟中的尼古丁成分会使骨折面受到刺激，导致周围的小动脉出现异常痉挛现象，减缓血液循环，阻碍骨折面愈合。骨折后饮酒会引起血管快速扩张，导致血流加速，引起感染。骨折两周后，可以适当增加富含钙质和蛋白质的食物，如鱼肉、蛋类、瘦肉、牛奶等。还应补充一些绿叶蔬菜、蘑菇等富含锌的食物。进入恢复期后饮食则应多样化。

有人觉得，骨折愈合就等同于骨折康复。事实上两者并不相等。骨折康复的主要有两个：一是骨折愈合，二是恢复正常的功能活动。不仅骨头要长好，更要恢复关节、肢体活动度，骨骼的功能状态以及本体感觉。

一般来说要根据骨折后间隔的时间、类型具体判断。如果骨折愈合早期出现长短腿，很可能是由于疼痛或暂时的局部肿胀等导致患者感觉一个腿长一个腿短，出现走路不稳。这种情况可以恢复。在骨折的后期，如果已经愈合，却出现长短腿现象，这可能是由于骨折治疗过程中对位不良，严重的骨折导致腿部出现畸形。要及时到医院进行复诊。

提醒：预防骨折很重要：

1、儿童活动时应由家长或教练陪同，避免从事危险的运动及游戏。

2、日常生活中避免剧烈对抗性活动，应控制好运动强度和运动时间，在运动前做好充分的热身准备，运动时做好防护，避免跌倒、摔伤导致骨折，特别是儿童及老年人等体弱者。

3、预防骨质疏松性骨折，平时应多吃含钙丰富的食物，多进行日光浴。

因此，在日常生活和活动中，应注意做好相应的防护措施。如果不慎发生意外，导致可能发生骨折时，大家不必惊慌、焦虑，应采取恰当的应急措施，及时咨询就医，寻找靠谱的康复渠道，减少二次伤害，争取早日康复。

(上海市松江区中心医院/薛英 戴珍娟)